
13, szám.
II. évfolyam.

LÉVA.

Április 30, 1882.

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI, GAZDÁSZATI, IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMECYE ÉS A MEGYEI
TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEG JELEN:
hetenként egvgzer, vasárnap.

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók
Isöxiy-srlsexeslced.éselE'bezi.

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamácziók a kiadó­
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre............................................... 5 frt kr.
llat bóra............................................... 2 fit 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal is küldhetők.

ü ix cl e t e s e Is.
Hivatalos hirdetések dija a bélyeg-illetékkel együtt: 1—100 
szóig 1 frt 30 kr, a 100-on fölül minden szó 1 kijával Rzániittank. 

E hirdetések után járó dij előlegesen küldendő he.
Magán hirdetések: négy hasábos petit sor egyszeri közléséért 
7 kr, kétszeriére 6 kr, többszőriért 5 kr. — Bélycgdij minden 

egyes beiktatásért 30 kr.
A nyilttérben: minden három hasábos garmond sor dija 20 kr.

Kísérlet a iiohl-féle tűzoltó 
anyaggal.

Csak imént szenteltünk nehány vezérczik- 
ket a tűzoltói intézmény méltatásának és ime 
njabb bizonyítók áll előttünk, mely ez intézmény 
életrevalóságára vall.

Városunk tűzoltó egylete folyó hó 16-án 
nyilvános kísérletet tett a Ilolil-féle tűzoltó 
anyaggal.

Ezen anyag lisztfehérségii, szagnélküli sós- 
izii por, mely könnyen oldódik s oldalát is 
sóssá teszi; alkatrészei — a mennyiben az 
idő rövidsége s átalában szerény körünkben 
található kísérleti eszközök folytán megállapít 
ható — a következők: kovasavas nátrium, cldor 
nátrium és csekély mennyiségűi kénsavas sa- 
lícium.

Alkalmazása a lehető legegyszerűbb; a 
fecskendő víztartályának ürméretéhez aiánvitva 
(1 liter vízre 50 gramm port) bele töltik a port 
a fecskendőbe, a vizzel akár egyszerre, akár 
előbb vagy utóbb, az mindegy, a por a vízben 
gyorsan oldódik, s töltés után a működés a 
fecskendővel nyomban kezdhető.

S hatása meglepő. Az alig fél nappal 
előbb szalmából és gazból lazán összehányt 
másfél öl magas boglyának azon oldalán, melyet 
a fecskendő vize ért, a lángok azonnal, alig öt 
másod perez alatt eltűntek, s ez oldalon, habár 
a boglyának nem öntözött része tovább égett, 
láng többé föl nem csapott.

Ugy de e hatás tán csak a könnyén ellob- 
bánó szalma lánggal szemben volt észlelhető ?

Nem, ugyanezt tapasztaltuk a petróleummal 
meglocsolt farakás intensiv lángjainál is.

A földtől tetőig lángokban lobogó farakás 
egy perez alatt füstölgő sötét tömeggé vált, 
melyen többé a tűz erőt nem vehetett.

S ami több az ekként eloltott fahasábok 
az égő szalmába, láng k közé vetve, negyed óráig 
tüzet nem fogtak.

A hatósági közegek, a városi képviselő 
testület több kiváló tagja s nagyszámú érdeklődő 
közönség előtt végbe vitt kisérlet tehát két 
irányban mutatott föl tűzoltóink által sikerrel 
fölhasználható eredményt.először: hogy az anyag­
gal vegyilett vizzel meglocsolt bár különben 
gyúlékony tárgy, mint szalma, fa, lángot nem 
fog, mely körülmény tűzvész alkalmával a 
szomszéd épületek véd. lmét teszi könnyebbé ; 
másodszor, hogy a lángok gyors elfojtása mel­
lett maga a kigyuladt s égő objektum is még 
mielőtt azt a lángok teljesen fölemésztenék, 
hozzáférhetővé, tehát jelentékeny részben meg- 
menthetővé válik.

Örömmel fogadjuk ennélfogva a Hold-féle 
tűzoltó anyagot, mint a tűzvész elleni védelem 
hathatós eszközét, s elvárjuk tűzoltó egyletünk­
től. hogy azt kellő mennyiségben szerezze be s 
adandó alkalommal a közvagyonosság védelmé­
ben sikerrel alkalmazza.

De midőn ily követeléssel állunk tűzoltó­
ink elé, teljesítsük előbb mi magunk kötelessé­
günket.

A tűzoltás iigve irányában kötelessége a 
város hatóságának szigorúan kezelt rendőri in- 
tézkedésekkel gondoskodni arról, hogy minden 
háznál legalább három hektoliternyi vizmeny- 
nyiség folytonosan készletben tartassák, hogy 
a fecskendők, midőn a vész helyére érkeznek

legalább annyi vízmennyiséget azonnal kapja­
nak, hogy a Hold-féle an yaggal a működést 
nyomban megkezdhessék. Ugv tudjuk, hogy e 
tekintetben a rendszabály már fönnáll, csak 
végrehajtva s ellenőrizve nincs, mit a rendőri 
közegek a tűzoltósággal vállvetve legsikereseb­
ben eszközölhetnének.

Gondoskodnia kell továbbá a városi ható­
ságnak, hogy a város lovai a szertár közelében 
legyenek elhelyezve, vagy ha ez egyelőre ki 
nem vihető, legalább egyik fecskendő a városi 
istálló jelenlegi udvarán kapjon fedett helyet, 
mert csak igy lesznek képesek tűzoltóink fecs­
kendőjükkel a vészhelyén ideje - korán megje­
lenni, addig pedig, mig erre nekik a lehetőség 
megadva nincs, méltatlanul éri őket a késedel­
meskedés vádja.

De végre az egész lakóság s különösen a 
háztulajdonosok tartoznak azzal a tűzoltói in­
tézménynek s ez által saját jól fölfogott érde­
küknek, hogy a tűzoltóságot föladata betöltésére 
anyagi áldozatokkal is minél képesebbé tegyék.

A város, mint testület megteszi, mit szűk 
gazdasági viszonyai közt tehet, s mikor az 400 
írttal segélvzi a tűzoltóságot, akkor e város 
6600 főnyi lakossága összesen csak 120 frtot 
tud magán vagyonából — pártolódij czimén — 
e hasznos közügy előmozdítására áldozni.

Már — tisztelt polgártársaink ! —,ez igv nem 
maradhat, vagy nem kell az a tűzoltóság, s 
akkor e fizettessük meg néhány buzgó lakos- 
társmr.at, s ne hagyjuk, hogy mindig csak az 
a néhány tűzoltó tegye ki magát értünk a ve- 
szélvnek, hanem hagyjuk a jó isteni gondvise­
lésre a pusztító elem kormányzatát, s kapkod­
junk hozzá mindnyájan rendszer nélkül és kia­
báljuk körül haisány hírmánkkal és szitkozód í- 
sainkkal. mint tettük annak előtte ; vagy kell az 
a tűzoltóság, aminthogy azt egyetlen jobb meg 
gvöződésii ember sem vonhatja kétségbe, de 
akkor tekintsük azt édes gyermekünknek s tá­
mogassuk a mint tőlünk csak kitelik.

Egves embertől nagy áldozatot senki sem 
kíván, de valami csekélységet mindenkitől ki-•/ © 
vánharuiik.

Léván van 740 ház, ha minden háztulaj 
donos 1 frtot fizet évenként, már oly tekinté­
lyes összeget bocsáthatunk a tűzoltó egylet 
rendelkezésére, hogy az egész éven át fizetéses 
tiizőrséget tarthat.

De a háromnál több szobából álló házak 
tulajdonosai 2 frtot, az ötnél több szobából álló 
házak tulajdonosai 3 frtot fizethetnek évenként, 
s igv az évi összeg még többre rúgna.

Ne várjuk hát, hogy ezen előbb-utóbb lé­
tesítendő adóztatási rendszer hatósági utón lio- 
zattassék be, hanem kiki adóztassa meg magát 
önként, a saját és közérdek kívánalmának ön­
szántából engedve, ez volna egy erős közép 
osztályára s értelmiségére súlyt fektető város 
közönségéhez igazán méltó.

KÖZÜGY.
A földmivelés ipar- és keres ke- 

d e 1 ni i miniszteri u in a katonai kincstár részére 
eszközlendö találkozókra nézve rendeli: hogy megbiz- 
hatóságokról és képességekről igazolványt mutassanak föl 
a vállalatot eszközlő katonai hatóságnak. Az igazolvány a 
ezégjegyzett vállalkozók részére a kereskedelem 
és iparkamaráik —,. nem ezégjegyzettek ré­
szére pedig a községi elöljáróik inforinácziója alapján a 
gazdasági egyesületek állítják ki. Az iga­
zolványok nem a félnek adatnak át, hanem mint hiva-

1 
talos iratok, legalább az árlejtés napja előtt, közvetle­
nül küldendők at az illetékes katonai hatóságokhoz.

A földmivelés ipar- s k e r e s k c- 
d e I m i m. kir. miniszter rendelete a hasznos házi 
állatok között fölmerülni szokott bajokra (n. m. lép- 
fene-, takonykor- víziszonyra (veszettség)) nézve : „— 
szükségesnek találtam a törvényhatóságot fölhívni, hogy 
az érintett állati betegségek veszélyes voltára, a lakos­
ságot a legkiterjedtebb módon azon hozzáadással figyel­
meztesse, hogy a kihágásokról szóló 1879. évi XL. 
t. < z. 102 és 103 §-a szerént, aki a felügyelete 
alatt levő állaton a veszettség, vagy más, 
akár az emberekre, akár az állatokra veszélyes b e- 
tegs égjelét észleli és azon állat it a z o n- 
n a 1 el nem különíti, vagy másként ártalmat­
lanná nem teszi, egyszersmind pedig az észlelt beteg­
ségről a hatóságnakjelentést nem tesz: 
háromszáz forintig terjedhető pénz­
bírsággal büntetendő. —“

Néhány szó a méhészetről.
(Dömötör László, váudortanár körútja alkalmából.)

Dömötör László ur, az országos méhészeti egylet 
titkára, mint ezen egylet és a nagymélt. földmivelési 
m. kir. minisztérium által a méhészet okszerű kezelé­
sének előmozdítása szempontjából Hontinegye területére 
kiküldött vándortanár, a tanitóképezde igazgatójához 
Írott levelében jelzett időben, azaz ápril 20 án érkezett 
körünkbe.

Nevezett igazgató, a minden szépet és hasznosat 
egyenlő buzgósággal fölkaroló és előmozdítani törekvő, 
érdemdús polgármester ur Önagyságával egyetértőleg meg­
állapítván, hogy az előadás mondott nap délutáni 3 órakor 
kezdve, tartassák az állami tánitóképezde helyiségében : 
ily értelemben történt intézkedés a>ma megállapodás 
közhírré tétele iránt. Sajnos azonban, hogy az érdekel­
tek és érdeklődők közül többen, ugyan ekkor tartott, 
nem kevésbé fontos ülésezés által lettek visszatartva ; 
de még sajnosaid) azon körülmény, mely szerént őszin­
tén meg kell vallanunk, hogy a méhészkedésnek vidé­
künkön nagyon kevés proselitát lehet szerezni. Azon 
éppen az előadó által fényesen megezáfolt. balhiedelem 
uralg ugyanis, hogy vidékünk már nem alkalmas a 
méhészkedésre. Nem ám 1, a passzióból űzött méhészetre, 
de az. okszerűre igen is ! No de, ne előzzünk meg 
semmit !

Jelen voltak a gazdasági egylet titkárán, B...........
gyógysz rész és egy nehány városi uron kívül az állami 
intézet tanárai és növendékei. Az elméleti előadás 2‘/» 
órán át kötötte le a jelen voltak figyelmét. Megkísért­
jük dióhéjban visszaadni.

* *«
Az előadás a méh ismertetésével vette kezdetét. 

Előadó leírta a méh egyes alkatrészeit, ezek tulajdo­
nait és rendeltetését. Azután áttért a méh nemeinek 
ismertetésére, föltüntetvén nagyság, szervezet és ren­
deltetésbeli különbözőségüket. Szólt azután az ivar 
szervekről, a párzásról, ez alkalomból indokolva azon 
körülményt is, miért — hogy az egy anya mellett — 
annyi a here himek száma ? Szólt a petelerakásról, a Hasí­
tásról, és pedig nem csupán az anya, de a dolgozók 
által is végezett ezen teendőkről, kimagyarázva, hogy 
a dolgozók által lerakott petékből miért lehetnek csu­
pán himek ? Világos utasítást adott arra nézve, mikép 
lehet a beteg, vagy öreg anya helyett, vagy annak tel­
jes hiányában dolgozó méh Hasított petéjéből anyát 
nevelni ? Elősorolta a méhnek neme szerénti átalaku­
lásairól és azok időtartamáról tudnivalókat. Fölmutatta 
a peteházat, a sejtet, melyről nagysága által már föl­
ismerhető, melyikben növekedik, vagy növekedett dol­
gozó, him és anyaméh ?

Szólt a rabló méhekről és az ellenük való óvsze­
rekről.

Első dolog megtudni: a kasba járó méli-e a rabló, 
vagy az abb in lakó ? Ezt a ki, — illetve bemenő méh 
elnyomásával lehet megtudni. Ha a kijövőnél találunk 

-mézet: akkora mi méláink a rablott; ha a bemenőnél: 
akkor rabló.

Első esetben rézsutt állított üveg lapot ajánl a 
röp-lynk elé, mely az egyenes utat elzárván, a rablót 
zavarba hozza, oldalt pedig a mi méheink kimehetnek 
és ugyanazon utón vissza is találnak. Ha ez nem hasz­
nál : nedves agyaggal betapasztandó a kaptár nyílása,



melyen írón vastagsági! vessző forgatásával akkora nyi­
last kell készíteni, melyen csak egy méh fér be egy­
szerre. Egvgyel a méhtörzs bent könnyen elbánik. 
Végre, ha ez sem használ, a rablott kaptár más helyre, 
annak helyébe üres, de ugyan akkor minden többi 
szája elé üveg ferdén teendő. Az igy csalódásba hozott 
rabló többnyire elmarad.

Ha a mi méhiink rabló, emberbaráti tekintetből 
méhtartó társunk figyelmeztetendő. Kiválóan vigyázni 
kell, hogy mézet a méhliáz előtt el ne csepegtessünk; 
mert az vonja oda a rablókat.

(Folytatása köv.)

Barsmegye közig, bizottságának gyűlése.
Harsmegye közigazgatási bizottsága f. hó 12-én 

tartotta ápriibavi gyűlését R u d n y á n s z k y Titusz 
alispán elnöklete alatt.

I. E 1 s ő sor b a n olvastatott a m e- 
g y e alispánjának következő jele n- 
t é s e :

A vezetésem alatt álló közigazgatási ágak álla­
pota tárgyában az elmúlt máreziushóra vonatkozó) jelen­
tésemet van szerencsém a következőkben előterjeszteni:

R e n <1 ő r i ii g y e k. A személy és i agyon bizton­
ság kielégítő volt, tüzeset előfordult : Kis-Apáthiban. 
N.Tgróczon, Gyekenesen, l j Harson, l’ityelován, Man- 
kóczon és Kis-Szelezsényben.

Nógrádmegye alispánjának f. évi márczius 20-án 
2457. sz. a. kelt átirata szerént lévai illetőségű Likner 
János 22 éves cserepes, f. évi februárhő 4-én a Kész gi 
határban megfagyva találtatott.

Közmunka váltság. A folyó) évi, s az elmúlt 
évekről hátralékban levő közmunkaváltság és birság be­
fizetését az alatti kimutatás tünteti elő, melyből kitűnik, 
hogy az elmúlt márezinsbóban az ut- és hidép tési 
alapba befolyt: 1882. évi váltság 100 frt.. 1881. évi 
váltság 97 frt. 55 kr. összesen 197 frt. 55 kr.

Ellenben kiható) követelés márcziushó végével 
nyilvántartásban maradt 1882. évi váltság 44,059 frt 
70 kr. 1879 81. évi váltság 3740frt. 61 kr. 1877—80. 
évi birság 1139 frt. 22 kr.. összesen 48,039 f t 53 kr.

A 11 a t e g é s z s é g ü g y. A hasznos háziállatok 
egészségi állapota teljesen kielégítő volt, voltak ugyan 
szórványos betegiilési esetek, azonban járványszerüleg 
semmi kór sem lépett föl.

Kegyelmi ügyek. A községi elöljárók és kör­
jegyzők ellen folyamatban levő fegyelmi ügyek közűi 
egy sem fejeztetett be: máreziushóban folyamatba té­
tetett a fegyelmi eljárás: Czimmermann János 
geletneki körjegyző ellen hanyag kézbesítés, U h 1 á r 
l’cter n.-ngróczi bírót ellen, hivatalbeli rendetlenség s 
szabalytalan pénzkezelés, végre Gálik Márton, lekéri 
körjegyző ellen hanyag pénzkezelés miatt, s ez utóbbi 
egyúttal hivatalától is fölfüggesztetett.

Katonai ügyek. Az ujonezozás ez ideig a 
megye hat sorozó járásában fejeztetett be, s fájdalom 
mindenütt, nem várt, kedvezőtlen eredménnyel ; jelenleg 
az ujonezozás a garami járásban folyik, a végeredményt 
a május havi ülésben lesz szerencsém bejelenteni.

II. A földia Ívelés ipar- és kereske­
delmi m. kir. minisztériumnak f. évi 7350 sz a. ki­
adott körrendeleté, — mclvszerént az erdészeti állam­
vizsgát letett erdészék adóija a legtöbb adót fizető me­
gyei bizottsági tagok névsorának összeállításánál két­
szeresen számítandó, — a megyei központi választ­
mánynak. továbbá a járás szolgabirák és polgármes­
tereknek tudomás és mihez tartás végett kiadatni ha- 
tároztatott.

III. A főorvosi jelentések teljesen kielégítő köz­
egészségi állapotot jeleztek.

IV. A kir. adófelügyelő jelentése szerént márczitis- 
hóban egyenes adófejében befolyt 19,089 frt. 81 kr., 
tehát 3129 frt. 37 krral több, mint a múlt év márczius 
havafmn, hadmentességidij czimén befolyt márczius- 
hóbau 877 frt. 80 kr., hadmentességidij czimén tartozás 
márcziushó végén maradt 50,680 frt. 12'A kr.. 1882-ik 
évre házadó czimén márczius hóban előiratott 45,675 frt. 
17'A kr.. fegyveradó czimén 1627 frt.

V. A kir. tanfelügyelő jelentéséből örvendetesen 
értesült a bizottság, hogy több eddig kifogásolt iskola 
a törvénynek megfelelő állapotba helyeztetett.

Ezek után az ülés befejeztetett. r. 1.

Különfélék.
— Barsmegyei régiségek a nemzeti múzeumban 

Budapesten. A kő- vagyis a barbár korszakból van : 
négy darab kőbalta Baracska, Bélád, Bars, Kubantó 
vidékéről. — 40 darab részint bazalt részint kigyla 
kövéső: Baracska, Füss, Bars, Neved, Fajkürt, Setét- 
kut, Újfalu, Árnó (?), Bélád környékéről. Utóbbi hely­
ről orsófejek is. — Edények. Újbányáról kupa, 
füleskorsó, füleskancsó. Ugyanonnan : 8 bábsütőminta 
(fából, beküldve 1871-ben), 1 cseréptányér (1841-ből), 
cserép szentelt víztartó, levesestál (vétel utján szerez­
tetett 1 frt 50 krért). — N a g y 8 a 1 1 ó r ó 1 : 7 cse­
répkorsó és 2 cserépcsutora, 1 cserép bütykös, 2 öblös 
kerek tál, 2 cseréptányér. — Léváról: 2 darab 
gyógyszertári cserépedény, Bólémán Ede ajándéka. 
— Bronztárgyak: 1 bronz karika és 1 darab 
bronzrög. Találták Bessén, Alsópél mellett, Hunyadi 
László gróf birtokán. Ajándékozta M i 1 k o v i c s Fischer 
Amalia 1873-ban. —Körmöczbánya vidékéről. 
1 rézkard; hossza 25 hüvelyk. Ajándékozta Horváth 
Ignácz 1867-ben. — Szt, - Benedekről: 1 bronz 
csákány, 8 hüvelyk és 3 vonal hosszú; beküldték 
1868-ban. — Érmek: 11 drb Rudolftele tallér és 1 
azonkorbeli arany. Leihely ; Taszár. — VI. (III) Károly 
ezüst érme 1725-ből és I. Lipót-kori 15 krajezáros 
1696-ból. 1 alálták Körmöczbányán a vasúti munkálatok 
alkalmával ; III. Zsigmond korabeli cs 1 württembergi 
huszas (Léváról, 1871-ben). Cseh kamarai rézérem. 
Találták Kálnán. Ajándékozta Bolemán Ede, - Végre 
Velcsiczröl 4 régi ezüst kanál és 2 hajtü. G. R.*)

— 1 olyó hé*  27-én R u d n y á n s z k v Titusz 
barsmegyei alispán elnöklete alatt Léván, a ' bars- és 
bontmegyei vegyes bizottság tartotta fölülvizsgálatát 
azon müepitkezeseknek, melyek a Garani torkalatától 
a víznek lebocsájtására és fölfogására építtettek. Ezen 
építmények a vizsgaló bizottság teljes elismerését vív­
tak ki és az elmúlt években a két megye közönsége 
áltál hozott határozatoknak teljesen megfelelőknek ta­
láltattak ; mit leginkább a l’erecz folyam megyei biz­
tosának, Leidenfrost László) szakavatott erélyes 
eljárásának köszönhetni.

— Érdekes yasutiigyi mozgalmak. Mindent elkö­
vetett az osztrák allam-vaspalya társulat, hogy a ma­
gyar államtól a budapest-szőnyi vonalra kiépítési en­
gedményt nyerjen; ez nem sikerült. Ebből s egyéb 
újabban követett magyar vasúti politikai irányból meg­
győződött tehát, hogy a magyar állam által tervezett 

•) Köszönettel vettük budapesti t. munkatársunknak fenti 
értesítését, melyből megtudjuk, hogy a nemzeti múzeumban mi van 
eddigelé összegyűjtve megyénk területéről a régiségekből A fontos 
nemzeti ügy szempontjából szolgáljon megyénk t. müveit közönsé­
gének a közölt kimutatás bővebb tájékozásul és nemes ösztön- 
zesiil. Szerk.

s már is épülőben levő budapest-zinionyi pálya órj.;c 
csapást mér az osztrák állam-vaspálya érdekli <-|]e| 
Nehogy ily vonalak kiépítése által más irányból js V(,' 
szély fenyegesse, oly egyezmény t kötött kormányuk 
kai, mely egyrészt reá nézve nyugalmat, másrészt ( 
magyar államnak óriási előnyöket biztosit. A főbb mp,,. 
állapodások a következők: 1. az osztrák állam-vaspíj. 
Iva társulat átengedi a magyar államnak a szőnybiin^ 
pályát dij nélkül; 2. Az oszt, állam-vasutra nyert 
s z a b a d a I o m, (mely meg 63 évig volna érvény, 
ben) 1895-ben megszűnik s akkor minden, a táisu];it 
birtokában levő vonal a magyar állam által megvált, 
hatói leend ; 3. az oszt, vasutak magyarországi vonalai- 
nak ügyvezetésére Budapesten székelő 14 tagból álló 
független igazgatóság szerveztetik olykép, hogy- az igaz­
gatóság 7 tagja magyar állampolgár? 7 pedig 'franczia. 
a társulat közügyéinek intézése végett tartandó, p-'j,? 
lések felváltva Budapesten és Bécsben tartatnak ? j 
a magyar szállítmányok lényeges faritfa-keiL ezméiiy? 
ben részesülnek. Ezen engedményekkel szemben a ma- 
gyár állani pedig arra kötelezi magát, hogy: 1. átadji 
a vágvölgyi pályát váltságdíj mellett az 
vasút társulatnak; 2. kétszáz kilométernyi viczináíis 
vasút kiépítésére engedményt ad. — Ezen megállapodás 
folytán tehát a szőny-brucki vonal állami lévén, a tér- 
vezeti budapest-szőnyi pálya rövid idő alatt ki 
építtetni. Ennek megy lósitásával kapcsolatban jár az 
esztergomi szárnyvonal, mely mintegy kezdetét képezi 
a garamvölgyi vaspályának. De valószínű az is. |)(,..ó- 
az engedélyezendő 2(10 kilométernyi viczináíis vonalak 
között egy, az osztrák állainvasut valamelyik vonalába 
vezető szárnyvasut (nyitra-lcvai vagy nyitra-marőthi) á\ui 
mi is összeköttetésbe hozatunk a ezivilizált világgal.

— A rongyos egylet nemes czéljait jótékony adó- 
Hiányaikkal már az első gyűjtés alkalmával előmozdító) 
nagylelkű adakozók névsorának kiegészítéséül adjuk ez 
alkalommal még a követkéz > hölgyek és urak neveit : 
Kompoth kisasszony, Frommné, Bolemán Ede. Andrej- 
kovits, (a múlt számunkban e név helyett hibásan 
Vndrovits volt szedve. — Szerk.) Szilavcczky, Kasza- 

uiczky, Bazár Károly és a gymnázium tanárai. — kik 
jótékonyságukért szintén teljes mérvben kiérdemelték 
az elismerést s a segélyzendők háláját.

— A Il ik orsz. tenyész-állat vásáron 190 drb 
szarvasmarha és 654 drb juh lön bejelentve. Összeeső- 
portosultak a vásárra az osztrák-magyar birodalom neve­
zetesebb állatproduktumai. 8 ép ezért diésőségnek tart­
hatjuk, hogy Bars -, Hontmegyék a legméltóbb helvet 
vívtak <z alkalommal is az állattenyésztés terén. I gvan 
is a juhbiralo bizottság Ítélete alapján az angol hiisjuh 
csoportjában az l-ső dijat 25 aranyat Szandtner 
Ernő varsányi (Hontm.) a nierino, elektorral negrettl 
csoportjában pedig a második dijat, vagvis az l-ső 
elismerő oklevelet Leidenfrost László, lévai juhá­
szain nyerte el.

— Kopp Antal. Lutill.i község derék plébánossá, 
egy tűzoltó-egylet létesítésén táradozik. Mint értesü­
lünk az egylet Szt.-Kereszt s Lutilla kebelében együt­
tesen szerveztetnek. ) alo'i in örvendetes, hogv megyénk­
ben is hova-tovább tért foglal a nemes intézmény s a 
derék értelmes polgárság embertársai életének és va­
gyonának védelmére önzetlenül sorakozik.

— A pozsonyi tan kerület kir. főigazgatója : Wie- 
d e r m a n n Károly ur e napokban látogatta meg a 
lévai fogymnaziumot. Ez alkalommal is örömmel szer­
zett meggyőződést a tanágy derék bajnoka gymnáziu- 
munk tapintatos vezetéséről s többeknek kijelenté : 
hogy a lévai főgymnáziitmnak jövője van, mert ugv 
nemzeti, mint kulturális szempontból missziót teljesít.

A sötét világrészen át.
(Stanley afrikai utazása.)

További útjukban majdnem áldozataivá lettek az 
áruló wawumoknak, kik kezükben gyümölcsöket tartva 
csalogatták a „Lady Alicc" embereit és a midőn apró, 
csolnakaik már Stanley hajóját körülvették, azt hatal­
mukba akartak keríteni. Néhány jól irányozott lövés, 
egy pár a canoekba fúródott golyó megmentette uta­
zónkat és kísérőit a végveszélytől.

A Kadzi öbölben Uganda híres császárjának kö­
veteivel volt ünnepélyes találkozásuk. Miután az egyik 
követ, egy szép, erőteljes és fiatal ember beugrott 
Stanley csolnakaba. itt letérdelt és átadta az üze­
netet :

„A kabaka (császár) számos salaammal küld hoz­
zad. Biztosan elvárja, hogy meglátogatod őt és ép 
azeit táborát l savamban ütötte tel, hogy közel legven ' 
a tóhoz, a midőn megérkezel Nem tudja, hogy milyen 
országból jöttél, de velem van egy gyors kíildöncz, ki 
meg nem áll, mig’ minden hirt a kabakahoz nem juttat. 
Anyja pár éjjel ezelőtt álmodott. Álmában lát-a, hogy 
a fon fehér ember jön csolnakával és másnap reggel 
< Imondta álmát a kabakának és ime, te eljöttél. Tá- i 
kiszólj tehát hogy elküldhessem hírnökömet. Twianzi, , 
1 wianzi, Twianzi (köszönöm, köszönöm, köszönöm). ;

Mágussá. igy hívták a fiatal parancsnokot és kő- i 
vetet; most Kadziban a to melletti faluban mindent ' 
összeszedett a maga és az expedieziót számára, a mj 
csak kapható volt és Stanley most először győződhetett ! 
meg arról, hogy az ugandai kabakának miív korlátlan 
hatalma van.
. I g.mda a Náanza to északkeleti részét körnvezi 
mio a alakjához hasonlítható. Hossza
• , szélessége körülbelül 60 miles, egész területe tehát 

mintegy 3300 |_j mértföld lehet. Lakosai számát Stan­
ley 2.< <..,000-re beesüli. Ha elgondoljuk, hogy Uruguay- 
nek Délamerikában hason terület mellett csak 400,000 
lakosa van, ily lakósszám Afrikában méltán meglephet. 
A forró égővnek minden terménye itt lmján tenyészik? 
Szántóföldek váltakoznak a legelőkkel ; ezeket ismét 
sűrű erdők váltjak föl. Síkságok, lassan emelkedő he­
gyek, a Nyanza tónak számos ere kellemes változatos­
ságot nyújtanak. Rendkívüli fejedelem rendkívüli nép 
fölött uralkodik ez országban. A lakosok barnás arcz- 
szinüek, jól vannak öltözve és mintegy szemükből 
lehet kiolvasni, hogy valóságos „tejjel és’mézzel folyó 
országban" lakna-. Ragyogó, fényes szemük mintha 
napsugarakat tükrözne vissza. Bronzszinii, bársonysima- 
ságu, a folytonos kigőzölgéstől nedves és vajjal bekent 
testük, feszes izmaik, erőteljes karjaik minil arról ta­
núskodnak, hogy bennük igazi élet, zavartalan kedély 
lakozik.

i stdobosok és kürtösök, zászlók és sortiizek fo­
gadták a fehér embert, kinek azonban előbb a császár 
vendegszeretetét el kellett fogadnia. El kell olvasnunk 
e fejezetet egészen, hogy megérthessük, mennyire el­
ragadta Stanleyt nemcsak a császár szeméi vo, de egész 
udvara is. Az első kihallgatás után „Stamííh“, mint a 
hogy Mtesa császár őt nevezte, minden napos és szíve­
sen látott vendég volt az udvarnál.

Itt oly esemény is történt, mely Stanleyre rend­
kívüli módón hatott. A fogadtatások egyikénél Mtesa 
ugyanis azt mondja neki, hogy másnap a palotában 
teher emberrel fog találkozni.

— Fehérrel, vagy törökkel ?
— Fehérrel, olyannal,

Mtesa. mint te vagy, ismétli

— Nem, hisz ez lehetetlen 1
",S   Ma8'M> (CairOjöuGor-

... , ~ 'JfOlni fogok, hogy öt láthatom
CS ha igazan teher ember, akkor valószínűleg négv-öt 

nappal tovább maradok itt, szóltam Mtcsához, mialatt 
búcsú gyanánt jól megráztam kezét és nyugalmas jói 
éjt kívántam neki.

Miután Stanley a császárnak sok mindenféle ta­
nácsot adott a fogadtatást illetőleg, a másik fehér ép 
oly ünnepélyesen fogadtatott, mint ő. Linant de Belle- 
foads — igy hívták az uj vendeget — Stanlevel való) 
találkozását igy adja elő :

— Átnyújtom ajándékaimat, a mit Mtesa első 
pillanatra látszólag észre sem vesz, mert méltósága nem 
engedi, hogy kiváncsi legyen.

— Aztán megszólítom az utazót, ki velem szem­
ben a császár balján ül :

— Camcron urral van szerencsém beszélhetni.
Stanley : — Nem, uram, én Stanley vagyok.

_En : Linant de Bcllefonds, Gordain pasa expedi- 
eziójának tagja.

— Kölcsönösen meghajtjuk magunkat, mintha va­
lamely európai elfogadó teremben találkoztunk volna 
es a társalgásunknak egyelőre vége szakadt stb stb.

fölösleges említenünk, hogy a két utazó a kihall­
gatás után a legszivéiyescbben üdvözölte egvmást. l>c 
Stanley a tovább utazásra ké-zült és Linant által ki- 
seitetve, Rabuga fővárosát elhagyta ápril 15-én és ápril 

i-en „Lady Aliceu-ából intett Linant utolsó) búcsúsza­
vakat. Csakugyan „utósó“ volt e búcsú, mert Linant 
meg ugyanazon évben megtámadtatott a baris-ok által, 
kik őt .16 főből álló kíséretével együtt fölkonezokák. 
Linant nem lathatta többé Stanlevt, habár már hetek 
óta yarta visszatértét Usukamábóí. Eleinte akadályta­
lanul folyt a további körülhajózás, mert legalább eni- 
)crélet nem esett áldozatul. De midőn az expedicziö 

Biunbirch szigetéhez ért, Stanley majdnem életével 
adózott a vad benszülőtteknek. E sziget köriilbelől H 
nules hosszú és legnagyobb szélessége 2 milcs. Nem 
messze esik a Nyanza dálnyugati pártjától.

(Folytatása köv.)



— A cselédek inegbizliatlanságáról tanúskodik azon 
rénittletes hir, mely szerént Zsemberen (Hontm.), 
(’san ki Vincze ispánt részeg bélései agyonverték; 
csak azért, mert őket korholta s kötelességeik teljesí­
tésére figyel meztette.

— Megyénk területén lakéi kereskedők német számlái 
s iparosaink rossz firkái számtalanszor érkeznek hozzánk, 
olv ezélból, hogy nyilvánosan nyerjennk figyelmeztetést.
— Az elsőre vonatkozólag már átalánosságban fölhívtuk 
az üzlet embereit: ha ez nem használ: a beérkezett szám 
Iák után megnevezzük őket s ennek folytán majd el­
várjuk. hogy a magyar érzelmű közönség keres 
utat-módot az ilyen „iSehulvcrcin* 4 szolgálatába szegődött 
elösdik mellőzésére. l)e azon iparosok sem érdemelnek 
ám kíméletet, kik (a bérestől is megvárható ismeretet) 
az Írást, olvasást nem igyekeznek sajátjukba tenni ; 
majd ezeket is kipiezózzuk s elktil'ljük az inas iskolába!
— Ezúttal mutatványul közlünk az Apróság rovatunk­
ban egy levelet, melyet egy szabómester irt.

— R ii v i d h i r e k. Szlávy József közös pénz­
ügyminiszter beadta lemondását. — A delegaczióban a 
közös kormányt leszavazták s23 millió helyett 21 milliót 
szavaztak meg a déli hadműveletek befejezésére. — 
A Byitrai színház tervét V o y t a A. műépítész ké­
szíti s az építési munkálatok, mint értesülünk, május 
hóban már megkezdetnek. — A szerb király koroná­
zása, hir szerint, augusztusiul 6-án történik. — A tri­
eszti kiállítás aitg. 1-tői november 15-ig tart; a kiállí­
tás a bányászat, kohászat, mezőgazdaság, erdészet, ipar 
és tengerészetúgy minden ágaira kiterjed. — \ őrös fo­
nállal varrt egy szegény leány sokat s azt fogaival 
szaggató el, a fonal festéke azonban mérges lévén, a 
leány ennek folytán meghalt. — A herczegpriinás ren­
deletet intézett a fővárosi plébánosokhoz, hogy a in a- 
g y a r szent beszédek behozatala fölött együttesen ta­
nácskozzanak. — A román király palota-termeinek bútor­
zatát Duchouy János kolozsvári asztalos készíti. — Ausz­
tria és Magyarország vámbevételei f. év feáruár havában 
7.380.916 írtra ingtak, az idei febr. havi bevétel 
5 446,110 írttal haladja meg a tavalit. — Richnioud- 
ban 5 millió dollár értékű dohánygyár égett le. — 
Gr. Ivannini mexikói nagykövet agyonlőtte magát. — 
Az árvainegyei tótok házalása. A Imrvát-szlavon kor­
mány rendeletileg utasított t a hatóságokat, hogy az áryni. 
tótoknak a házalást tartoznak megengedni, ha ezek ha­
tóságaik részéről házalási engedélyt mutatnak tol. — 
Körözés. Hennáim, máskép Harnász Vilmos, még más­
kép Haraszti Béla : verebélyi születésit nvitram. lubinai 
lakos hamisítás és tolvajlás miatt köröztetik. — Alexa- 
kir kairói görög konzul egy előkelő 14 éves leányt 
elrab >lt. — Az olasz hadsereg létszáma (a 827,243 , 
territoriális nemzetőrséggel együtt) 1.853,036.

Apróság'. (Egy « z a b ó ni e b t e r b z á ni 1 á j a.) Tisztelt 
Gimesi ur Tiszta 1’ucHolásto Jár 120 kr Forint reperáaátol .‘>0 ka 
Bélésé ’.O számicHa egy nadrágé Jár 40 kr<n kabáté Jár (iO nic- 
léuyé 20 axzi minden aki hagy a magának csinany aetóbet se ke­
veseket nem Fizet tudakozom Varos házán kivan adva minden 
darab rúh mit Fizet.

L E V E L E Z É S
Verebély, 1882. áprilishó 11-én. 

Tekintetes Szerkesztő ur !
Engedje meg, hogy nagyra becsült lapjában én vá­

laszolhassak ama „lévai fiatal iparos" fölszóiitására, me­
lyet a Bars 12-iki számában a vereoélyi iparosokhoz 
intézett. Mert miután eddig senki nem méltatta figye­
lemre az impraktiktis folszólaiást, könnyen megtörtén­
hetnék, hogy az a Bars in. t. olvasói részéről készpénz 
gyanánt fogadtathatnék: pedig szerény miggyőzödésem 
szerént az inkább elitélendő.

Ez utóbbinak elérése jelen soraim kitűzött ezélja. 
Mert : melyik okos, magyar hazafi fogná utálni, üldözni 
a tótot azért, hogy tótnak született ? Kicsoda az. aki 
erőnek erejével, m i n d e n á r o n és rögtön óhajtaná 
megmagyarositani a tótokat s egyéb nemzetiségeket ? 
És ki tarthatná ezt úgyszólván egy húzásra lehetséges­
nek ? Ki helyeselhetné ama névtelen itju hős azon 
indítványát, m Ív szerént a tótul hirdető Verebély éppen 
ezért 3—4 vásártartástól lenne megfosztandó ? Erre 
bizonynyal az itju iparos-bölcsön kívül senki sem ké­
pes ; e kttzdtéren magára marad. *)

Tapasztalt férfiak s azok, kikre bízva van a nem­
magyarok megmagvarositása, tudják, hogy akczió reak- 
cziót szül: azért s egyedül azért egészen más eszközö­
ket használnak e nagy ezé! elérésére : zajtalanul, lassan 
de biztosan közelednek a kitűzött (lehetőleg gyorsan) 
elérendő czélhoz.

Hogy e czél elérésében fölötte fontos szerepe van 
az iskolának; azt mindenki tudja. Jöjjön az ifjú iparos 
a verebélyi iskolába, meglátja aztán, hogy vájjon Ve­
rebély most is t ó t o s i t-e ? Ugyanoly bátorsággal 
elvezethetném őt az izraelita iskolába is. Ha jött volna 
— a B a r s - bán csak imént jelzett, az izr. gyermek­
egylet javára izr. gyermekek által márczius 6-án meg­
tartott. vagy a verebélyi miikedvelők által április 10-én 
rendezett színi előadásra (Sajnáljuk hogy erről annak 
idején tudósítást nem kaptunk. — Szerk.) bizonynyal 
pirulva kellett volna beismernie, miként fönt említett 
felszólalása teljesen alaptalan vád, meggondolatlan tett, 
üres szalmának haszontalan csépelése vala.

Erről (úgymint működésünkről) többet szótanom 
nem illik. — Még csak azt vélem megjegyzendőnek, 

*) A levél, melyre itt hivatkozás történik, — nézetünk 
•zerént — azon óhajtásában leli sarkalatoB pontját: „hogy jövőben 
a vcMÓrok alkalmával nzokáaoB szóbeli hirdetések először magyar 
nyelven történjenek.“ E kívánság nemcsak méltányos, <lo jogos, tör­
vényei is. Vájjon sz t Ijcsiilt e már ?— Szerk.

miként mi, kikre Verebély megmagvarositásának ép 
oly terhes, mint fontos ügye bízva van, jól tudjuk kö­
telességünket és sehogysem szorulunk holmi ifjú iparo 
sok intéseire, biztatásaira, annál kevésbé utba-igazitá- 
saira. Maradjon a t. iparos a maga kaptafája mellett 
és ne, foglalkozzék mások mesterségével: mert nem 
neki való az. (? ’? Szerk.)

Az érdekeltek nevében : 
Gerley Mátyás.

A lévai torna- és vivóegylet közgyűlése.
A lévai torna- és vivóegylet folyó hó 23-án tar­

totta meg ez évi rendes közgyűlését. Miután egyletünk 
nyilvános jelege megköveteli, de különösen azon ok­
ból, mert ez alkalommal a nagy közönséget közelről ér­
deklő fontos kérdés is — a fürdőiigy kérdése meg­
vitatás tárgyát képezte: a közgyűlés lefolyását közzé­
tenni kötcleségemnek tartom.

Az ülést tek. dr. B ra c h Ferencz egyleti elnök ur 
megnyitván, első sorban az igazgatóságnak a múlt 1881. 
évre vonatkozó évi jelentése került napirendre, mely 
az egyletnek eléggé kedvező állapotáról tanúskodván, 

.megnyugtató tudomásul szolgált.
E jelentés fő vonásokban elünkbe tárta az egylet 

személvi és vagyoni viszonyait s mindkét irányban ör­
vendetes gyarapodást konstatált. Az egyleti tagok szá 
ma négygyd szaporodott, a vagyoni mérleg pedig 94 
frt 42 kr pénztármaradvánnyal s összesen 251 frt 82 
krt tevő cselekvő állapottal záratott le. Feltüntette to­
vábbá e jelentés az egyletnek a tornás-.at, vívás czél- 
lövészet és távgyaloglás terén gyakorolt tevékenységét 
és kilátásba helyezte C a r 1 Ede budapesti vivómester- 
nek ez évben is körünkbe érkezését s általa az egy­
leti tagoknak a vívás mesterségében egy hónapon át 
való oktatását.

A közgyűlés napirendre-tilzött többi tárgyái kő 
ziil, melyek még az 1882. évi tagdíjnak újólag ti írt­
ban való megállapításából, a folyó évi költségvetésnek 
312 frt szükségleti és 322 frt 42 kr fedezeti előirány­
zattal történt elfogadásából, az egyleti alapszabályok­
nak némi jelentéktelen módosításából, végre az egyleti 
tisztviselőknek csekély változással újra eszközölt meg­
választásából állottak, kétségkívül legnagyobb érdekkel 
bírt a fürdőiigy, a helybeli közönség e kedvencz esz­
méje.

Mielőtt e kérdés tárgyalásának leírásába bocsát­
koznám, czélszerünek vélem az egyletünk által felka­
rolt fürdőiigy keletkezését néhány szóval szellőztetni.

Van ugyan városunknak egy magántulajdont ké­
pező nyilvános fürdője, mely mintegy 15 évvel ezelőtt 
midőn építtetett, a íakosság által nagy nyereségnek 
tekintetett, — jóllehet helyszűke és hiányos berende­
zés miatt már akkor is alig felelt meg a legkezdetle­
gesebb kivánalmaknak, — de azóta szaporodtak a la­
kosok s még sokkal nagyobb mérvben a lakosok igé­
nyei, a fürdő pedig a helyett, hogy a közönség érde­
keinek sz- mipeltartása mellett bővíttetett, tökéletesit- 
tetett volna, időről időre mindinkább ílhanyagolíatott 
elannyira. hogy ma már nemcsak végképen szűk és 
elégtelen lett, hanem tisztátalansága és omladozó volta 
miatt visszataszítóvá, sőt lehet mondani életveszélyessé 
vált

E tarthatatlan állapot felett évről évre mindig sű­
rűbben hangzottak a panaszok s e panaszok nyomában 
egyre élénkebb és általánosabb kinjezést nyert azon 
óhaj, liogv a bajon egy uj fürdő létesítése által min­
denáron segíteni kellene. Jóllehet ezen óhaj jogosult 
ságát mindenki egyaránt elismerte, hosszú időn át még­
sem akadt senki, ki az ügy élére állott volna, mig 
végre ez a lévai torna- és vivó-egvlet kebelében is 
szőnyegre hozatván, az egylet a fürdő igv eszméjét ma­
gáévá tette s teljes komolysággal vállalkozott az ige 
megtestesítésének nem könnyű munkájára

Igv jutót, a fürdőiigy a to na és vivóegylet prog- 
rammjába s az. egvlet egy idő óta behatóan és terv- 
szeriileg foglalkozik egy oly fürdőnek részvénytársaság 
utján való megalapításával, mely ugy a közönség és 
közegészségügy, mint a kényelem és modern berende­
zés igényeinek, követelményeinek lehetőleg megfelel­
jen és minthogy e közgyűlésen már csaknem a meg- 
é lelödés stádiumába lépett a terv, az egylet elérke­
zettnek látja az időt, hogy vele nyilvánosság elé lépjen.

Az közgyűlés elnöke tek dr. Brach Ferencz ur 
visszapillantást vetett az eddig történtekre s röviden 
összegezte a fürdő érdekében tett lépések eddigi ered­
ményét. Miután Sisak Gusztáv nagy-kálnai építész kö- 
zönvössége miatt — ki a fürdő tervének elkészítésére 
egy évvel ezelőtt önként ajánlkozott, de Ígéretét idáig 
be nem váltotta — a fürdő létesítésének megkísérlését 
elodázni többé már nem lehetett: egyleti elnök maga 
készített egv fürdőtervet s annak alaprajzát bemutatta 
a közgyűlésnek; egyúttal szives volt me.Ígérni, hogy 
a tervrajz felülvizsgáltatását s az építkezés részletes 
költségvetésének kiszámítását Budapesten, hova néhány 
nap múlva dolgai végett leutazik, egy ottani szakértő­
vel eszközölteti. E terv szerént a fürdő a jelenlegi 
fürdő felett a l’erecz csatornán épülne, a fürdőház 
pedig, mely egy kis sétánynyal leend egybekapcsolva, 
a csatorna mindkét oldalán foglalna helyet, a víztükör 
szélessége 15 méter, hossza 35 méter lenne, mi oly 
tekintélyes kiterjedésnek felelne meg, mely télen át 
alkalmas korcsolyapálya gyanánt is szolgálhatna.

Előadta ezután, hogy értekezett s megállapodásra 
jutott a tulajdonosokkal a szükséges földterület kisajá­
títása iránt, hangsúlyozta, hogy a lévai uradalom ré­
széről, mely a l’erecz csatorna vizijogának tulajdonosa, 
a tervben levő fürdőt illetőleg készséges előzékenység­
gel találkozott, végül saját számításai alapján előter­
jesztette a fürdő költségvetését.

E költségvetés” szerént a fürdő összes költségei a 
földterület megvételével, az ásatási és czölöpözési mun­
kálatokkal, építkezéssel, ácsmunkával és a teljes föl­
szereléssel együttesen megközelítik a 6000 frtot, mi 
nagy összeg ugyan, de nem visszarettentő, mert nem 
akkora, hogy azt Léva város és érdekelt vidékének 
áldo.atkész közönsége részvények utján egybe nem 
gy ijthetné, annál is inkább, mert a részvényösszegek 3 
részletben lesznek törlesztendők s a fürdő teljes föl­
szerelése egv évi időt fogna igényleni, ez évben az 
ásatási és czölöpözési munkálatok vétetnének foganatba, 
az ácsmunka és az épület felemelése pedig csak a kö­
vetkező év tavaszán eszközöltethetnék, vagyis akkor, 
midőn a talaj már incgtillepedett s megszilárdult. így 
tehát a fürdő legkésőbb a jövő év nyarán adathatnék 
át a közönség használatának, de nincs kizárva lehe­
tősége annak, hogy egy ideiglenes épület alkalmazása 
mellett már ez idén is használható állapotba hozathat­
nék, a korcsolyapálya pedig mindenesetre még a jövő 
télen bocsáttatnék a közönség rendelkezésére. A munka 
kétfelé osztása által a fürdőterv kivitelének kezdetbe 
vétele azon esetre is biztosítva lesz, ha a remélt pénz­
összegnek csak tele folyna be, befejezése már a munka 
könnyebb fele lenne.

De ha látszó'ag még oly nagy volna is az 
előirányzott összeg, korántsem lenne az kidobott 
pénz, mert eltekintve azon már magában véve is 
bőven kamatozó előnytől, mely egy nagyobb szabású 
fürdőből a közegészségügyre és az élvvágyé) közönségre 
háramlanék, a vállalat létcsitése nem megvetendő anyagi 
haszonnal is kecsegtetne; garantirozza e föltevés ala­
posságát a helybeli fürdőt látogatóknak aránylag föl­
tűnő nagy száma, mely számtervben levő fürdő meg­
nyitása esetén okvetlenül megkétszereződnék. Egyébiránt 
a terv és költségek végleges megállapítása és a kivi­
teli módozatok feletti határozathozatal amúgy is a meg­
alakulandó fürdő-rész,vénytársulat feladata leend, mely 
legjobb belátása szerint intézkedhetik.

A közgyűlés a fürdőügyben következőleg határo­
zott: a bemutatott tervrajz és általánosságban kiszámí­
tott költségvetés alapul elfogadtatik s a részvénytársu­
latnak elfogadás végett pártolólag fog előterjesztetni, 
a fiirdőrészvénytársulat megalakítására, valamint 6000 
frt érték erejéig terjedő 200 darab 30 frtos fürdőrész­
vények jegyzésére az egyleti igazgatóság Léva város 
és vidéke érdeklődő közönségéhez felhívást és aláírási 
iveket bocsát ki, olv hozzáadással, liogv a részvény- 
összegek három egyenlő részletben, jelesül a részvé­
nyek jegyzésekor, a ÍÖldmunkálatok befejezésekor és 
az ácsmunka idejének elérkeztekor lesznek betizetendők.

A felhívásról és arról, hogy hol és kiknél vannak 
az aláírási ivek letéve, lapunk jövő számában nyer ér­
tesítést a mélyen tisztelt közönség.

Viszontlátásra a fürdőrészvénytársulat alakuló köz­
gyűlésén !

Medveczky Ottó
a lovai túrna- cs vivóegylet titkára

Szabályrendelet.
(Folytatás )

III. F e j e z e t. A cseléd szerzésrö 1.
14. A ki cselédsze ző üzletet gyakorolni akar, az 

ezen szabályzatban foglalt átalános kellékek igazolása 
mellett az ipari) i tó sági igazolvány elnyerésével egyide­
jűleg 50 frt. biztosítékot letenni tartozik.

15. A cseiédszerző üzlet tulajdonosa tartozik egy 
az iparhatóság által láttamozott jegyzőkönyvet vezetni 
s abba a szolgálatba szerzett cseléd nevét, valamint 
azon gazda nevét kinek szolgálatába a cseléd szerez­
tetett naponként és sorrendben beiktatni. Ezen jegyző­
könyv minden hó \égével az iparhatóságnak bemu­
tatandó.

16. Inas, szobaleány, szakácsné, egy szóval minő- 
sitettebb cseléd szerzéséért jár az üzlettulajdonosnak 
1 fit. más cselédekért 50 kr. Ennél magasabb dijakat 
Bzedni tilos.

17. Cselédkönyvvcl el nem látott cselédet szolgá­
latba szegődtetni nem szabad. Az ilyent tartozik az 
üzlettulajdonos azonnal a rendőri hatóságnak bejelen­
teni, illetőleg számára a cselédkönyvet előlegesen kiesz­
közölni.

18. A cselédszcrzőnek a cselédeket bármily ürügy 
alatt a szolgálat elhagyására, vagy bűnös erkölcstelen­
ségekre csábítani, üzlethelyiségében bordély' tanyát tar­
tani, vagy' hasonló erkölcstelen megvesztegetéseket 
megtűrni, üzleti kihágás büntetése mellett tiltatik.

IV. Fejezet. Kémény se prés.
19. A ki ezen iparüzletet gyakorolni akarja, jár­

tasságát okmányilag igazolni tartozik.
20. A kéményseprési üzlet gyakorlására nézve az 

iparhatóság tüzrendőri szempontból bizonyos munkake­
rületeket állapit meg; mely' megállapítás után újabb 
kéményseprési iparengedély csak újabb kerület átala­
kítás vagy kihasitás esetén adatik. A már megállapított 
munkakerület megmásitása csak másodfokú iparhatósági 
jóváhagyás mellett történhetik meg.

21. Ila egyesek, vagy' községek a kéményseprési 
munkadijra nézve az illető iparossal szerződésre nem 
léptek, a díjszabást az iparhatóság határozza meg.

22. A községi elöljáróságoknak súlyos felelősség 
terhe mellett kötelességévé tétetik, a kémények rendes 
meghatározott időbeni kotrására szigorúan felügyelni 
és a tapasztalt mulasztásokat rögtön az iparhatóságnak 
bejelenteni. Hasonlóképpen a kéményseprőknek is kö­
telességében áll az oly kürtők és kcmenczékről, me­
lyeket tűzveszélyeseknek találnak, azonnal a hatóság­
nak jelentést tenni.

(Folytatása köv.)



*)
orrknvót u Az e czim alatt Richter lip- 

,, D6L6^ Peti dL. ,.HPÍ kiadóintéz.etéhen megjelent 
röpirat egészségeseknek az első betegségi tünetek le­
küzdésére, betegeknek pedig a baj sikeres gyógyítására 
ni e g b i z ható tanáesokat nyújt. E könyvet Gousehek

KArolv cs kir. egyetemi könyvkereskedése (Becs, I., 
Istyáiítér 6.) ingyen és bérmentve küldi meg, s így a 
megrendelőnek nem okoz több költséget 2 krajczarnal 
a levelező lapért.

•) E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.

Alulírott tisztelettel értesítem a n. érdemű közön­
séget, hogy nálam a legfinomabb épület asztalos-mun­
kák s minden rendű szobabútorok megrendelhetők.

Munkáimnak a lehető legmérsekeltebb arak mellett

18. szám.
7157.
1882. Árverési hirdetmény.

(Kiv.nat.)
Az. aranyos-maróthi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

sáp részéről közhírré tétetik, hopv Szklenur József végrehajta- 
tónak Povimn István, György, András és János alsó- 
hámori lakos végrehajtást szenvedők elleni 210 frt toké követe­
lése, ennek 1870. évi augusztus hó 4. napjától 1877. évi julius 1-ig 
járó’9%, azontúl pedig 8% kamatai, a már eddig 32 frt 50 krt 
tevő, nem különben Szklenár Jánosnak Povazsan István elleni 70 
frt töke követelése 6 frt 32 kr per- és 29 frt 74 krban 
megállapított, valamint a még felmerülendő végrehajtási költségéi 
kie.égit.-se végett lefoglalt következő ingatlan vagyonaág U. 
ni. Povazsan István és András nevére irt, a fenn megnevezett tör­
vényszék területéhez tartozó AlaÓ-Hámor közaégbell 11. szá­
mit tjkvben A. I 1—13 sorszám alatt foglalt s 100 frtra becsült 
birtoktest, valamint Povazsan István és Andrásnak az alsó-hámori 
106. sz. tjkvben I. 1—8 sorszám alatt foglalt birtoktestben! 100 
írtra becsült része, 1882. évi májul hó 22. napján
délelőtti 9 Órakor alaó-hámori községben a községházánál az 
1881. LX. t. ez. 169—174. §t>-ok szabályai szerint megtartandó bí­
rói árverés utján, a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Erről a venni szándékozók azon hozzáadással értesittetnek, 
hogy az ezzel egyidejűleg megállapított árverési feltételek szerint:

1-ör. A megállapított kikiáltási ár; a fent kitüntetett becs-

2. A venni szándékozók tartoznak az árverés alá bocsátott 
ingatlanság kikiáltási árának 10%-át bánatpénzül készpénzben, vagy 
Óvadékképes értékpnpirbnu letenni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt 
ezen telekkönyvi lia.óságnál és A. Hámor község elöljáróságánál 
is megtekinthetők.

A kir. törvénvsz k, mint telekkönyvi ható.ág.
Aranyos-Marótlion, 1882. február hó 18-án.

KONKOLY PÁL elnök. RÓNAY jegyző.

MZ.

98. 1.

3458.
1881. Árverési hirdetmény.

(Kivonat.)
A lévai kir. jár ísbiróság, mint telekkönyvi hatóság részéről 

közhírré téte'ik, hogy JailZOn Vinczenczia lévai lakos végrehaj- 
tatónak Bohuniczky István nagy-koszmályi lakos végrehajtást 
szenvedő el le ni 42 frt óke követelése, ennek 1875. évi június hó 
30. napjától járó 3 »% kamatai, továbbá a 9 frt 85 kr perbeli és 
a már eddig 17 frt 16 krt tevő, úgy az ezennel 7 frt 8 krban 
inegállapi.ott, valamint a még felmerii’endő végrehajtási költségei 
ki -légitése végett lefoglalt következő ingatlan vagyonság u. 
m. Bohuniczky Istvánnak a fenn megnevezett járásbíróság területé­
hez tartozó N.-Koszmály községben 93. számú tjkvben A. I. 
1. sorszám alatti fekvősegére, továbbá ugyanannak a n-koszmályi 
93. ivbvni A. I. 2., 3 , 5—8. ssz. alatt volt, onnét azonban végre­
hajtási zálogjoggal terhelten a n.-koszmályi 160. Ívben Hribik Ist­
ván és neje születet: Salavárv Borbála jurára átirt, most. A. I. 1—6. 
sorszám alatt tulajdonokul felvett 861 frt o. é. becsült ingatlanuk 
az 1882. évi Junius hó 6. napján délelőtti 10 órakor Nagy- 
Kos zmály községében a községi bíró laknál az 1881. LX. 
t. ez. 1 00 '........---------------------  ---------
utján

SZ.

hogy

írt o.

1 .az 1881.
169—174. §§-ok szabályai szerint megtartandó bírói árverés 
.a kikiáltási áron .alul ír eladatni fog.
Erről .a

az ezzel
1- ör. A

é.
2- or. A

venni szándékozók azon hozzáadásnál értesittetnek, 
egyidejűleg megállapított árverési feltételek szerint: 
megállapított kikiáltási ár, a fenti becsár, vagyis 861

venni szándékozók tartoznak az árverés alá bocsá­
tott ingatlanság kikiáltási árának 10%-át bánatpénzül készpénzben 
vagy óvadékk- prs értékpapírban letenni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt 
ezen telekkönyvi hatóságnál és a N.-Kosxmály község elöljáróságá­
nál is megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Léván, 1882. február hó 27. napján.

GYENES JÓZSEF kir. járásbiró.

99. 1.

2982. sz.
18817 Árverési hirdetmény.

I (Kivonat)
A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részéről 

közhírré tétetik, hogy Janzon Vinczenczia lévai lakos végrehaj- 
tatónak Gregor István és Kincsok Fülop nagy-koszmályi 
lakosok végrehajtást szenvedők elleni 120 frt töke követelése, 
ennek 1877. évi szeptember hó 1. napjától járó 8% kamatai, to­
vábbá a 16 frt 85 kr perbeli és a már eddig 17 frt 55 krt tev'», 
ugv az ezennel 8 frt 60 krban meg íllapított, valamint a még fel­
merülendő végrehajtási kö tségvi kielégítése végett lefoglalt követ­
kező ingatlan vagyonság u. in. Gregor Istvánná1.: a fenn meg­
nevezett járásbíróság terűidéhez tartozó Nagy-Kas^mály kÓZ- 
ségbell 16. számú tjkvben A. I. 1. sorszám alatt i/4 részben tu­
lajdonául felvett s tartóz kával együtt 50 frt o. é. becsült ingat­
lanára. továbbá előbb a nagy-koszmályi 16. Ívben A. I. 2 , 3 , 
5—8. sorszám alatt volt, lejegyzés folytán azonban a nagy-kosz­
mályi 1/9. HZ. tjkvben A. I. 1—6. sorszám alá átírt fekvőségbeni 
osztatlan 1/i rés< illetményére 127 frt o. é. becsárban, továbbá a 
iiagy-kos/.niályi 1 12. ívben A. I. 1. sorszám alatt l/4 részben tulaj­
donául felvett 36 frt o é. becsült ingatlanára, végre ugyancsak 
Gregor István nevén volt végrehajtási zálogjoggal terhelten Kin­
csők Fülöp nevére átirt és a kls-koszmályi 179. s/.. tjkvben 
A. F 1. sorszíni alatt tulajdonául felvett s 212 frt o. é. becsült 
szöllö fekvöségére az 1L82. évi Junius hó 1-só napján 
délelőtt 10 Órakor a nagy-koszmályi ingatlanra Nagy-Kosz- 
mály községében a községi bíró lakánál, és délután 3 óra­
kor pedig a kis-koszmályi ingatlanra Kis-Koszmály közsé­
gében a községi bíró lakánál az 1881. LX. t. ez. 169—174. §§-ok 
szabályai szerint megtartaudó bírói árverés utján, a kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Erről a venni szándékozók azon hozzáadással értesittetnek, 
hogy az ezzel egyidejűleg megállapított árverési feltételek szerint:

1- ör. A megállapított kikiáltási ár, a fenti becsárak, vagyi'4 
a n. koszmályi 16. ivbeni ingatlanra 50 frt o é., a n.-koszmályi 
1/9. ivbeuirc 127 írt o. é, a n. koszmályi 142 ivbeníre 6 frt o. é., 
és a kis-koszmályi 179. ivhenire nézve pedig 212 frt o. é.

2- or. A venni szándékozók tartoznak az árverés alá bocsá­
tott ingat anság kikiáltási árának 10%-át bánatpénzül készpénzben
vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Az árverési teltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt 
ezen telekkönyvi hatóságnál és Nagv-Koszmály, úgy Kis-Koszmály 
községek elöljáróságánál is megtekinthetők.

A kir. jár'sbiróság, mint telekkönyvi hatóság.
Léván, 1882. évi márczius hó 14. napján.

 GYENES JÓZSEF kir. járásbiró.

KM). 1.

6619. ez.
18817

101. 1.Árverési hirdetmény.
(Kivonat)

Az aranvos-maróthi kir. törvényszék, mint telekkönyvi ható­
ság részéről közhírré tétetik, hogy Szelepcsény község nnnt 
végrehajtatónak Úrban János thasz.ári lakos végrehajtást szen­
ved > elleni 50 frt tóke követelése, ennek 1884. évi marezius hó 
1 napjától járó 8% kamatai, továbbá a mar eddig 18 frt 80 Krt 
tevő, úgy az ezennel 7 frt 30 krban megállapított, valamint a meg 
felmerülendő végrehajtási köhs 'gei kielégítése végeit lefoglalt kö­
vetkező ingatlan vagyonaág u. m. l’rbau .Jánosnak a tepn 
vezeti törvénvszék területéhez tartozó Szelepcseny kOZieg^beU 
15. számú tjkvben A. I. 1-13 é« + 1—4. rdszk. alatt bejegyzett 
blrtoktertekbeni */ 7 közös ulajdoni jutalékai 1882. évi Jú­
nius hó 15. napján délután 2 órakor Szelepcsény hely­
ségben a községházánál az 1881. LX. t. ez. 169 tíza'
bálv-i szerint megtartandó bírói árverés utján, a kikiáltási áron 
alul is eladatni fognak. t

Erről a venni szándékozók azon hozzáadással rtesittetnek, 
hogy az ezzel egyidejűleg megállapított árverési leltetelek szerint.

1- ör. A megállapított kikiáltási ár, az A. I. 1—13. rdszk. 
a. birtoktestben! ’/7 jutalékra nézve 400 frt, az A. + 1—4. rdszk. 
a. jutalékra nézve pedig 100 frt.

2- or. A venni szándékozók tartoznak az árverés ala bocsá­
tott ingatlanság kikiáltási árának 10%-at bánatpénzül készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt 
ezen telekkönyvi hatóságnál és Szelepcsény község elöljáróságánál

I

;8 _ csinos, ízléses kiáHitásáról, szolid tartósságáról. p„, 
tos és gyors elkészítéséről biztosíthatom a t. közönség 

Szives megrendelésekeket helyből úgy, mintvij^ 
ről elfogad

Léván (Ladányi utcza)
Fazekas József

épület- cs butor-asztalo.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Hollo Sándor

Április 30, 1882
Árverési hirdetmény.

(Kivonat.)
Az. aranyos-maróthi kir. törvényszék mint telekkönvvi 

téság részéről közhírré tétetik, Imgv a Koprda Péter és Tatu,, 
között a vagyonközösség megszüntetése tekintetéből bitói ité|,.t!k 
eladatni rendelt a fenn megnevezett törvényszék területéhez t:in 
Szelepcsény kózségbell 184. számú tjkvben Kopnia Pét,.,. 
Tamás közös tulajdonául A. I. 1. sorszám alatt bejegyzett 450 fr. 
beosértékü birtoktest, — melv az. 1881. é.i junius h , ]nf. 
megtartott bírói árverésen Koprda Tamás által 505 írton kiárv. 
rez.tetett, az. árverési feltételek nem teljesítése miatt a vérrel,,; 
tató Koprda Péter kérelmére, kinek ebbeli kérelmezési kólt»ó„

< Biep 
ItreUett

6591. sz.
“18817 101. 3.

nevezett árverési vevő terhére 7 frt 80 krban állapíttatnak 
az 517./1881. sz. végzéssel megállapított árverési feltételek 
1882. évi május hó 15. napján délelőtt 9 <' 
CSény községben a községházánál az 1881. LX. t. ez. 16 
§§-ok szabályai szerint megtartandó bírói árverés utján, a 
tási áron alul is eladatni fog.

Erről a venni szándékozók azon hozzáadással értesittetnek 
hogy az árverési feltételek szerint:

1- ör. A megállapított kikiáltási ár, a fent kiirt bp.hért/.^
2- or. A venni szándékozók tartoznak az árverés alá

tott ingatlanság kikiáltási árinak 10%-át bánatpénzül készpénz­
ben, vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Az árverési telté elek többi pontjai a hivatalos órák alatt 
ezen t< lekk< nyvi hatóságnál, és Szelepcsény község elöljár iságá. 
nál is megtekinthetők.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 
Aranyos-Marótlion, 1882. évi február hó 25-én.

KONKOLY PÁL elnök

',ra''*r Szelep.

hatóság.
is megtekinthetők.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi

intézetet

Aranyos-Marótlion, 1882. évi február ho 2«>-en.
KONKOLY PÁL elnök. CHRIASTELY jegyző.

105.12-10.
«•

<f>\
í. 102. 3.-3.

Priszner B. Ij.
Léván, a hengermalom közelében, ha- $ 

tóságilag engedélyezett

zálogkölcsön |

Az egészségnek megszilár­
dítása és megőrzése

Hoff János maláta-kivonat egészségi söre 
és Hoff-féle maláta egészségi csokoládé 

stb. gyógytápszerek által.

Gyúíyit köhöpsl, mmor-, mell- és 
iMötoiskal 

Győgyjelentés.
o

nyitott, Ixol a.ra,rx5r 
ezüst s eg-yéTo

ra kölcsön a,d.a,tilc-

&
I 

Minek*

cs. kir. udvari szállító urnák, kir. tanácsos, a cs. kir. arany 
érdemkereszt tulajdonosának, több mag<:s érem lovagja 

feltalálója. I
é.- egyedüli gyártója a Hoff János-féle maláta-kivonatnak, a 
legtöbb európai fejedelem udvari szállítója Bécsben, gyár: 
Grabenhof, Bráuuerstrasse 2 sz. Iroda ás gyári rak­
tár : Graben, Bráunerstrasse 8. sz.

Nagyrabecsült uram !
Nem mulaszthatom el ez alkalommal tudomására adni, 

hogy nőm az ön maláta-kivonat egészségi sörét egy fél év 
óta gyengeség és köhögés ellen a legjobb eredménnyel hasz­
nálta, már évek óta őszszel és tavaszkor, daczára annak, 
hogy egész gyógy tárak orvosságait fogyasztotta el, a legna­
gyobb köhögés által kinoztatott és ereje fogyott, jelenleg 
pedig a mióta sz ön egészségi sörét issza, köhögése elhagyta 
és erejét is visszanyerte. Az egészségi sört tovább is fogja 
inni. — E bizonyítványt azon megjegyzéssel állítom ki. 
hogy én az egészségi sör gyógyerejében nagyon kőtelked 
teni, jelenleg pedig annak feltétlen hive vagyok. Kérek 58 
üveg maláta-sört és 12 csomag maláta-édecset.

S.-A.-Ujhely, 1881. május 14-én.
Kiváló tisztelettel Gross Róbert, 

az osztr.-magv. északkeleti vasút fő-igazgatója.

Hivatalos győgyjelentés.
Kir. porosz központi bizottság stb. Flonsburg: A Hoff 

János-féle maláta-kivonat egészségi sör kitűnő erősítő szer­
nek bizonyult.

Wittge őrnagy, a kir. porosz kórházuk kiküldöttje. 
(Az első valódi nyálkaoldó Hoff János-féle m»- 

láta-mell-édeosek kék papirosban vannak.
Főraktár a következő gyógyszertárakban:

Léván: Medveczky Sándor. N.itrán: Kovács József. 
Ipolyságon: Dombé Károly. Selineczen: Wankovies Lajos.
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5 évi jótállás *
mellett kapni. $
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75 krajezáros részletfizetésre
* HOWE, ANGER, SINGER, WEHLER k WILSON-
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*som mellett a Singer-gépeket 40 forintért, f 
TÖreg gépek becseréltetnek, vagy igazittatnakf 
^jutányos áron; géptíík, részek és csolnak,? 
4raktáromban mindig találhatók.

|„8.H. fischer miksa; 
kereskedésében Lévan. * 
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Családi czélokra ajánlom, 5 évi jótállá-'

Nyomatott lhikesz Lipótnál. Léván.

Egy fiatal ember, val- 
liskülönbség nélkül, 
kinek kelve volna az 
órásságot megtanulni, 

felvétetik:
FELSEKBUHG FÜLÖP 

órás és ékszerésznél, 
Bétán.10G. 3-2.


